

儋州注重拓展党史学习教育载体，重在学深悟透，全力办好实事 学史力行担使命 奋力建设中心城

儋州市市级领导干部清明祭英烈永远跟党走活动在歃血结盟纪念园举行。



近日，海南西部中心医院结合“我为群众办实事”开展党史学习教育，全体党员自愿捐款，所捐款项用于儋州儿童福利院2名孤儿做唇腭裂修补术、5名重症脑瘫患儿做康复治疗，帮助他们恢复身体机能、重拾生活信心。原来儋州儿童福利院2名孤儿患有重度先天性唇腭裂，先后2次在其他医院修补治疗，仍存在明显生理缺陷，严重影响其心理和生理健康。海南西部中心医院党委负责人得知这一情况后，主动派专家会诊，对2名孤儿开展修复手术，术后孤儿鼻尖高耸，立体感强，左侧鼻翼塌陷得以矫正，双侧鼻翼基本对称，上唇畸形得以矫正，2名孤儿、儋州儿童福利院负责人均非常满意手术效果。同时，还为儋州儿童福利院5名重度脑瘫患儿做康复治疗，患儿症状得到有效缓解。该院党委书记钟美楼说：“将充分发挥学科资源优势，开展多种形式的公益项目活动，救助帮扶更多困难家庭患者。”

这是儋州市各级党组织开展党史学习教育，结合“我为群众办实事”实践活动，扎实办好民生实事后出现的新气象。

今年3月以来，儋州市委带领各级党组织高标准、高质量开展党史学习教育，精心谋划，周密部署，扎实推动，制定6个方面22项具体任务，成立5个专项工作组、6个巡回指导组，以上率下，压实责任，分类指导，推动各个环节落细落实。深入学“四史”，联系实际学、统筹学、有侧重点地学，做到悟原理、求真理、明事理，引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，牢记初心使命，主动担当，勇于作为，以更加昂扬的精神状态、扎实的工作作风服务好党的建设和党的事业。

“党史学习教育是当前一项重要政治任务，通过学习党史进一步坚定理想信念、提高思想觉悟，切实做到胸怀大局、把握大局、服务大局。通过集中学、分散学等多种方式，养成良好学习习惯，以学促思、以学促干、以学促进，为海南自贸港建设和海南西部中心城市建设汇聚力量。”儋州市委书记袁光平指出，结合工作实际学，实事求是地开展“我为群众办实事”实践活动，将群众“急难愁盼”问题列入任务事项清单，扎实办好民生实事，确保党史学习教育走深走实。联系作风整顿建设年活动学，从党的光辉历史中汲取经验和智慧，深入查摆问题，认真做好整改，用心用情用力厚植为民情怀。联系“查堵点、破难题、促发展”活动学，想方设法破难点、补短板，在解决问题中转变工作作风、提高工作效能，更好地为一方百姓服务。

黎科 摄



儋州党史学习教育白马井镇青年宣讲队走进项目工地。



中组部、团中央（来琼）博士服务团，以及驻琼沪医联盟与海南西部中心医院的40余名专家开展义诊活动。



“永远跟党走”第18届海南省东西南北中广场文艺会演暨广场舞展演（西部片区）在儋州举行。

黎科 摄

高位推动 “关键少数”示范带动

儋州市委始终把党史学习教育作为一项重要政治任务来抓，精心谋划部署，市委主要负责人先后主持召开4次市委常委会、4次党史学习教育领导小组会议，专题研究部署党史学习教育，多次率队到那大镇、白马井镇，以及歃血结盟纪念园、中共琼崖特委琼崖纵队总部旧址等党史学习教育基地实地调研，对进一步用好儋州现有红色资源、营造党史学习教育氛围等工作提出明确要求。

号召全市党员干部学习先进典型，发扬光荣传统，传承红色基因。儋州市四套班子负责人分别上门给50岁以上党龄党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章，共给1550名老党员发放“光荣在党50年”纪念章；表彰150名儋州市优秀共产党员、50名优秀党务工作者和60个先进基层党组织。印发《关于近期做好党史学习教育专题学习有关工作的通知》《关于开展儋州市党史学习教育第一次督导工作的通知》等指导性文件23份，组建6个巡回指导组，通过实地参观、查阅资料、走访党员等方式，对全市90家被指导单位先后开展巡回指导3次，督促全市各级党组织做到“规定动作”不走样、“自选动作”有特色。

儋州市委主要负责人、市政府主要负责人等“关键少数”示范带动学，儋州市其他市级党员负责人纷纷深入联系点开讲专题党课，以上率下掀起全市学习党史热潮。市委理论学习中心组聚焦习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话、“七一”重要讲话等，先后开展集中学习14次。举办现职市级领导干部党史学习教育读书班，系统学习《党章》及《论中国共产党历史》等4种指定教材有关篇目。通过专题研讨、辅导报告、潜心自学等方式，“关键少数”做到先学一步、学深一层。

儋州市委主要负责人带头讲党史学习教育专题党课。6月11日，儋州市图书馆报告厅座无虚席。儋州市委书记、市委党史学习教育领导小组组长袁光平为全市400余名党员领导干部上党史学习教育

专题党课。他紧密结合海南和儋州实际，用质朴贴切的语言、丰富详实的史料，深入浅出地讲述全心全意为人民服务党的根本宗旨，党坚守的初心使命，深刻阐述牢固树立为人民服务宗旨意识，坚定不移践行以人民为中心的发展理念，不断提高为人民服务的本领。他说：“以人民为中心的思想是党百年历史的高度凝练，要把人民群众当成自己的亲人，真心实意、带着感情为民办实事办好事。”

专题党课拨动400余名党员领导干部的心弦。“聆听专题党课，令人振奋，今后要更加密切联系群众，不断提高为人民服务的本领，实实在在为民办实事好事。”儋州市人社局局长金艳萍感慨地说。和庆镇党委书记王玮感触颇深：“群众就是党员干部身边的亲人，要牢固树立以人民为中心的思想，全心全意为人民服务。”

7月26日，儋州市委副书记、市长邹广参加市政府办党支部第一党小组党史学习教育专题组织生活会。他说，进一步坚定理想信念，赓续红色血脉，努力在党史学习教育中站前排走前列，自觉践行党的使命宗旨，永葆真挚为民服务情怀，磨砺艰苦奋斗意志，做新时代合格党员。以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，为海南自贸港建设和儋州高质量发展贡献力量。

举办读书班集体学习，儋州市委带头学，推进“绝大多数”主动跟进学。6月24日，为期2天的儋州市市级领导班子党史学习教育读书班开班。市委主要负责人率领市四套班子负责人、法检“两长”，到省史志馆聆听讲解员讲解海南革命史、抗日史及社会主义发展史，参观“红旗不倒”和“扬帆奋进”展厅；在中共琼崖第一次代表大会旧址，读书班全体党员干部重温入党誓词，参观琼崖革命史料展，接受一次心灵洗礼和党性教育。读书班集中系统学习《党章》以及《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《论中国共产党历史》等书籍重点章节。

拓展载体 基层宣讲入脑入心

拓展党史学习教育载体，儋州市开展“党史微答题”、演讲比赛、党史故事汇、党员讲微党课等“线上+线下”学习活动800余场次，参与人数超4万人次。开展形式多样的基层宣讲活动，先后组织专家学者、本地“网红”、乡村振兴工作队、民间社团等宣讲队伍，开展党史学习教育专题宣讲200余场次。通过农村广播、小喇叭等播放党史有关内容超4万场次，直接受众超4万人次。

组织专家学者系统阐述党的百年光辉历史。7月28日，儋州市委理论学习中心组（扩大）学习报告会在市图书馆报告厅举行，省委党校原副校长包亚宁教授应邀作专题宣讲报告。聆听报告后，儋州市财政局党委书记、局长黎桂雄说：“报告内容生动，很受启发。要把党史学习教育成效转化为工作动力和实效，为儋州经济社会高质量发展作贡献。”

组织多个宣讲队深入基层宣讲。山歌宣讲队以百首党史山歌为媒，深入农村传唱建党百年辉煌，“网红”宣讲队录制党史微视频，在抖音等平台讲述红色家书故事。6月26日，由儋州市委宣传部主办、松果读书社承办的儋州市“四史”宣讲进基层系列活动走进峨蔓镇下浦村委会，宣讲队成员万海容向村里的党员群众讲述党史故事。参加活动的村民陈桂莲说，聆听党史故事，激发内心党感恩、听党话、跟党走的信念。

乡村振兴宣讲队为包点村的村民开展党史学习教育专题宣讲；青年宣讲队通过朗诵诗歌、场景演绎、问答互动等形式，增强党史学习教育专题宣讲的趣味性。7月22日，党史学习教育白马井镇青年宣讲队走进滨海新区消防救援大队，宣讲团成员深情诵读红色故事。滨海新区消防救援大队有关负责人胡诗岗说：“党史专题宣讲激发我忠诚履职、干事创业的热情，今后更加努力，为滨海新区消防救援事业发展作贡献。”

以群众喜闻乐见的山歌剧、小品等方式，深入城乡基层开展党史学习教育，深受群众欢迎。国家级非物质文化遗产项目儋州调声代表性传承人唐宝山等人，先后深入13个乡镇开展党史学习教育山歌剧巡回演出，通过山歌演唱、情景剧、快板、舞蹈等，重温党的光辉历程。7月10日晚，由儋州市委宣传部主办、儋州那大三宝歌剧团承办的儋州市党史学习教育山歌剧基层巡回首场演出，在市图书馆广场精彩上演，演出持续近3小时，精彩节目引人入胜，现场观众超2000人。目前，已开展巡回演出16场，受众超3.2万人次。

用好儋州市本地红色文化资源和党史教育基地，开展现场体验教学。儋州市对歃血结盟纪念园、光村镇泊潮村农村党支部成立旧址等一批党史教育基地升级修缮，挖掘红色文化内涵，打造党史学习教育体验教学场所。全市各级党组织在清明、“五四”“七一”等时节，组织党员到党史教育基地，重温入党誓词，开展现场体验教学400余场次，参加人员4万余人。4月2日，儋州市市级领导干部“清明祭英烈，永远跟党走”活动在歃血结盟纪念园举行，参加活动人员重温入党誓词，向革命先辈敬献鲜花，瞻仰“歃血结盟，永跟党走”纪念塑像。

以“永远跟党走”为主题，开展群众性文化活动，寓教于乐。6月底，儋州市委宣传部举办“唱支调声给党听”庆祝中国共产党成立100周年调声比赛，30支调声队用自己编排的调声表演向党和国家深情告白。儋州市委宣传部常务副部长梁定中说：“儋州调声是群众极为喜爱的传统民间艺术，群众通过演唱儋州调声，表达永远听党话、跟党走的决心。”东成镇调声队队员高引璋希望通过调声传唱，传承红色基因，从党史汲取前进动力。

用心用情
办好实事排忧解难

“坚持结合工作实际开展党史学习教育，实事求是地开展‘我为群众办实事’实践行动，扎实办好民生实事，用心用情用力为群众出实招办实事解难题，确保党史学习教育走深走实。”儋州市委常委、秘书长肖发宣说，市委、市政府紧扣办实事、开新局，从升级修缮党史教育基地、优化全市教育资源、解决基础设施建设等方面出台为民办实事事项9项，市委先后召开3次专题会议，全面梳理出群众和市场主体关切的政府投资项目、闲置土地资源、政府欠款、房地产、信访问题等5大类历史遗留问题454个。

全市各级各部门立足本职岗位，全力推动解决历史遗留问题。儋州市水务局针对儋州部分地区因水利设施不足造成季节性缺水的历史遗留问题，采取送水、打井等措施有序解决。近期，受高温天气和降雨量偏少影响，光村镇新盈居九队仅有的2口水井水量减少，部分群众用水难。该局采取紧急措施，在新盈居九队设置2个临时供水点，居民陈毓华说：“如果没有供水点，要去3公里外地点接水喝。”同时，该局在新盈居九队选择地下水源较好的地点重新打水井，该局工程师纪新伟说，抓紧工期，尽早打好水井，将彻底解决附近1600多名群众用水难题。儋州市水务局副局长陈宗耀介绍，采取一村一策的方式，逐步解决季节性缺水问题，谋划全市“十四五”时期农村供水保障，铺设延伸市政管网，针对儋州北部干旱地区计划建设中心水厂。

儋州市委、市政府的主要负责人先后到市信访局接待群众来访，协调解决拖欠工程款、农村道路硬化、劳务补助发放、土地纠纷等一批群众关切的“急难愁盼”问题。各级党委（党组）制定“我为群众办实事”任务事项清单超700项，截至目前，已完成办实事239项。市委统战部投入资金65万元，解决和庆镇罗便村委会美朗村315人饮水安全问题；市人社局查处欠薪欠缴社保案件27宗，解决拖欠农民工工资276万余元；市公安局为群众提供送证上门、入户登记等服务1500余次；市司法局办理各类法律援助案件245宗，为当事人挽回经济损失104万元。



儋州医疗系统引进全国优质医疗资源，开展义诊活动，市民在家门口享受全国优质医疗服务。4月24日，中组部、团中央（来琼）博士服务团，以及驻琼沪医联盟与海南西部中心医院等派出40余名专家，在市图书馆广场开展义诊活动，持续3个多小时，近千名患者接受医疗专家的义诊。从白沙专门赶到儋州就诊的患者王海军说：“我摔伤了腿，去很多家医院看过病，但治疗效果都不理想。知道有全国优秀的医疗专家到儋州义诊后，我家人特地带我来儋州，找医疗专家看病。”海南西部中心医院执行院长张少明说，将坚持真心实意做事，办好事、解难题，切实解决患者的难题，不断增强患者和家属的幸福感获得感。

儋州市各级党组织把群众身边的民生实事办好，把党的温暖送到群众心里。排浦镇瓜兰村、排浦社区只有部分街道和村道有路灯，有的路灯破损比较严重，但夜间车辆、行人出行较多，存在较大安全隐患。排浦镇党委、镇政府多次实地查看，制定详细解决方案，今年春节前，在瓜兰村、排浦社区的街道和村道安装路灯794盏，协调市政共同解决路灯电费问题，为群众提供明亮、舒适、安全的生活环境。

儋州市各基层党组织以“党员服务做表率”活动为载体，常态化开展市容环境大整治、交通秩序大整治、义诊、义剪、“为了明天，关爱儿童”等志愿服务活动300余场次，真正将为民办实事办到实处。



儋州市图书馆在三楼自习室打造红色专属书架，书架陈列了200余册书籍，供读者现场借阅。羊文彪 摄

本版策划：刘龙 本版撰稿/供图(除署名外):
李珂 林小珍 李岚 符美花 张琳

“五老”干部代表唐卓昌讲儋州党史。